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Die Arbeit in schweizerischen
Tierversuchskommissionen
Claudia Mertens
Zurcher Tierschutz, Zurich

Zusammenfassung

Aufgrund des Tierschutzgesetzes sitzen in der Schwei; seit Dezember 1991
Delegierte des organisierten Tierschutzes in den kantonalen Tierversuchs-
kommissionen, die Forschungsgesuche im Hinblick auf ihre Genehmigung
beurteilen. 1m April 1993 erhielten sdmtliche 86 Mitglieder der 14 Kommis-
sionen vom Schweizer Tierschut: STS einen Fragebogen. Sie wurden darin
zu acht Aspekten der Kommissionsarbeit und der Bewilligungspraxis befragt.
28 Adressaten (= 33%) haben den Fragebogen ausgefidli, 14 Tierschutzdele-
gierte und 14 andere Interessenvertreter (= Ubrige]. Anhand aller vorgege-
benen Antworten (multiple choice) wurde ein Profil des zufriedenen brw.
unrufriedenen Kommissionsmitgliedes erstellt. Der Grad von Zufriedenheit
und Kritik wurde pro Aspekt fur den gesamten Riicklauf berechnet. Die
Beurteilung der verschiedenen Aspekte durch Tierschutzdelegierte wurde
sodann derjenigen der ubrigen Mitglieder gegeniibergestellt und mittels
X2- Tests auf Signifikan: der Unterschiede gepriift. Es besteht insgesamt ein
erfreuliches Maj3 an Zufriedenheit mit der Kommissionsarbeit, aber es ergab
sicb auch eine Palette von Kritikpunkten oder Yerbesserungsvorschlagen.
Wenn auch Tierschutzdelegierte vermehrt Kritik aujJerten, so sind die
Unterschiede zu den iibrigen Kommissionsmitgliedern nicht iiberwdltigend
und nur in vereinzelten Fallen statistiscli belegt.

Summary: Working in swiss animal experimentation committees

According to Swiss law (as of December, 1991), the animal protection
movement has the right to have representatives in Animal Experimentation
Committees. These committees control the use of animals in research and
teaching by reviewing research proposals that may cause suffering to
animals. They then advise the authorities on wether a license to do the
experiment can be issued. In April 1993, all 86 members of one of the 14
Animal Experimentation Committees were contacted by the Swiss Society for
the Protection of Animals (SPA). They were asked to fill out a questionnaire
by indicating their preferences with respect to many statements about their
honorary activity and their committee (multiple choice). Only 28 members
responded (= 33 %); 14 of them were delegates of an animal protection
organization, 14 were not. From all possible statements the profile of a
satisfied and of a dissatisfied committee member was built. Then, the degree
of satisfaction was calculated for several aspects and the two groups of
respondents were compared by x2-tests. Overall, committee members seem to
be quite happy with their job and satisfied with the licences given. However,
there are several points of criticism. Although animal protectionists tend to
have a more critical view, they hardly differ statistically from other commit-
tee members.

Keywords: animal experimentation committee, questionnaire
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1. Einleitung

Seit der Revision des Schweizeri-
schen Tierschutzgesetzes 1991\, ha-
ben Delegierte des organisierten
Tierschutzes Einsitz in den kantona-
len Tierversuchskommissionen, die
den Kommissionen gernaf §15 des
Deutschen Tierschutzgesetzes ent-
sprechen. Erfahrungen mit dieser
Neuerung in der Schweiz wurden
bisher nicht publiziert.
Der Gesetzesvollzug obliegt den

Kantonen und wird durch Kantonale
Gesetze und Verordnungen prazi-
siert. Die 14 bestehenden Kantona-
len Tierversuchskommissionen sind
demzufolge heterogen in Bezug auf
Grofie (im Durchschnitt sechs Mit-
glieder), Zusammensetzung und Ar-
beitsstil. Und da im eidgenossischen
Gesetz keine anteilsmaliige Vertre-
tung von Tierschutzdelegierten ver-
langt wird, kann die gesamtschwei-
zerische Zahl aller in Tierversuchs-
kommissionen einsitzenden Tier-
schutzdelegierten nicht berechnet
werden. Die Anzahl Gesuche (Antra-
ge auf Genehmigung von Tierversu-
chen), die durch die einzelnen Kom-
missionen zu behandeln ist (bzw. die
Anzahl Versuchstiere, die beantragt
wird), ist dagegen aus der jahrlichen
Statistik des Bundesamtes fiir Veteri-
narwesen bekannt und variiert von
Kommission zu Kommission be-
trachtlich,
Urn einen Eindruck davon zu er-

halten, auf welche Weise Mitglieder
dieser Kommissionen ihre (ehren-
amtliche) Arbeit erleben und beurtei-
len, welches allgemein bestehende
Fragen und Probleme sind und wel-
che Bedufnisse nach Untersttitzung
bestehen, beschlof der Schweizer
Tierschutz STS, samtliche Kommis-
sionsmitglieder durch einen Frage-
bogen zu kontaktieren. Es interes-
sierte dabei namentlich, ob Tier-
schutzdelegierte innerhalb der Kom-
mission eine andere Sicht und Beur-

'Art. 18.2 des 1991 revidierten Schweizeri-
schen Tierschutzgesetzes besagt: "Die
Kantone bestellen eine van der Bewilli-
gungsbehOrde unabhangige Tierversuchs-
kommission van Fachleuten. u
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teilung der Bewilligungspraxis ha-
ben als wissenschaftliche Fachperso-
nen aus Industrie, Forschung und
Lehre. Im vorliegenden Bericht wer-
den die Ergebnisse der Fragebogen-
analyse zusammengefaBt.

2. Methoden

2.1. Fragebogen

AIle 86 Tierversuchskommissions-
Mitglieder sollten einen Fragebogen
erhaIten. Da die privaten Anschriften
yon Kommissionsmitgliedern nicht
zuganglich sind, wurden im April
1993 die Fragebogen gebiindeIt den
kantonalen Behorden zugesteIlt, die
sie an die Kommissionen bzw. deren
Prasidentlnnen weiterleiteten. Orien-
tierungshalber waren fur jede Behor-
de (= BewiIligungsinstanz) zusatz-
lich zwei Exemplare beigelegt. Der
Fragebogen konnte anonym ausge-
fullt werden. Fiir die Deutsch-
schweiz waren die Fragebogen in
deutscher Sprache abgefaBt, die
Kommissionen in der franzosischen
und italienischen Schweiz erhielten
identische Fragebogen in franzosi-
scher Version.
Der Hauptteil des Fragebogens

war so konzipiert, daB Aussagen, die
man als zutreffend empfindet, durch
Ankreuzen bejaht werden. Gegen-
aussagen konnten z.T. ausdriicklich
gemacht werden; z.T. galt eine Aus-
sage automatisch als verneint, wenn
sie nicht angekreuzt wurde. Die
knapp 70 Aussagen waren in acht
Aspekte gruppiert:

1. die Kommission als Gremium,
2. Tierschutzdelegierte innerhalb der
Kommission, 3. die kantonale Be-
horde, 4. die Gesuchstellenden, 5.
die Inspektion-, 6. das Formular, 7.

2 Den Kommissionen ob/iegt auch die
Inspektion der Einrichtungen, die Tierversu-
che durchiuhren. 1mZurcher Tiersctiutz-
gesetz vom 2. Juni 1991 heiBt es dazu
beispielsweise in §13: "Die Tierversuchs-
kommission, deren Delegationen und die
Volkswirtschaftsdirektion kontrollieren die
Versuchstierhaltungen und die Durchiiiti-
rung von Tierversuchen. Die Tierhaltungen
werden mindestens zweimal jiihrlich
unangemeldet besucnt."
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die Gesuche, 8. die eigene Kompe-
tenz und erhaltene Unterstiitzung.

2.2 Auswertung

Urn abschatzen zu konnen, wie re-
prasentativ der Riicklauf war, wur-
den die Fragebogen im Hinblick auf
folgende Kriterien untersucht:
• Aus welchem Kanton (bzw. wel-
cher Kommission) stammt der Fra-
gebogen?

• Aus welcher Region stammt er
(deutsche oder franzosische und
italienische Schweiz)?

• Ist die befragte Person Delegierte
einer Tierschutzorganisation oder
nieht?

Bei der Analyse der einzelnen
Aussagen beziiglieh der Kommissi-
onsarbeit wurden ein paar der vorge-
gebenen Aussagen mangels Antwor-
ten oder wegen schlechter Interpre-
tierbarkeit ausgeschieden. AIle iibri-
gen Aussagen wurden als Ausdruck
der Zufriedenheit oder Unzufrieden-
heit kategorisiert und so ein Profil
des zufriedenen bzw. unzufriedenen
Kommsionsmitgliedes entworfen.
Fiir jede Aussage wurden sodann der
absolute und prozentuale Anteil der
Ja-Stimmen in der Gesamtstichpro-
be, sowie das entsprechende 95 %-
Vertrauensintervall berechnet. Der
prozentuale Anteil zufriedenener
bzw. unzufriedenener Kommissions-
mitglieder erganzt sich in den wenig-
sten Fragen genau auf 100 %, weil
entweder zu einer grundsatzlich po-
sitiven Beurteilung zusatzlich spezi-
fische kritische Anmerkungen ge-
macht wurden, oder weil gewisse
Fragen yon einigen gar nicht be ant-
wortet wurden.
Wo moglich, wurden die Aussagen

yon Tierschutzdelegierten schlieB-
lich mit denjenigen der anderen
Kommissionsmitglieder (= Ubrige)
statistisch vergliehen. Mittels X2-Tests
nach Pearson wurde fur 28 Aussagen
getestet, ob zwischen Tierschutzde-
legierten und anderen Kommissions-
mitgliedern signifikante Unterschie-
de bestehen (14 zufriedene und 14
kritische Aussagen).

3. ResuItate

3.1. Riicklauf

Es sind 28 ausgefiillte Fragebogen
aus 11 von 14 Kommissionen einge-
troffen. Das entspricht einer Ruck-
laufquote von 33 %. TabeIle 1 zeigt
die Verteilung aller Fragebogen ge-
maf den in Abschnitt 2.2. aufgeliste-
ten drei Kriterien. Urn zu iiberpriifen,
ob im Riicklauf eine Gruppe gegen-
iiber den realen .Krafteverhaltnis-
sen" iiber- oder untervertreten sei,
wurden die gesamtschweizerischen
Anteile mit denjenigen im Riicklauf
verglichen. Dies geschah mittels
95 %-Vertrauensintervallen bzw.
X2- Tests nach Pearson.
Mitglieder aus groBen Kommissio-

nen sind im Riicklauf etwas iiberver-
treten (75 % statt anteilsmaliig
64 %). Dieser Unterschied ist stati-
stisch nicht signifikant (X2 = 2.1976;
P > 10 %). GroBe Kommissionen
haben wesentlich mehr Gesuche zu
beurteilen als kleine, Mitglieder aus
groBen Kommissionen verfiigen des-
halb wahrscheinlich iiber mehr Er-
fahrung und fuhlen sich eher kompe-
tent, die Fragen zu beantworten.
Aus der franzosischen und italieni-

sehen Schweiz stammen nur 21 %
des Rucklaufs, wahrend Vertreterin-
nen und Vertreter dieser Kantone
effektiv 45 % ausmachen. Die fran-
zosische und die italienisehe
Sehweiz sind somit hoeh-signifikant
untervertreten (X2 = 9.5851; P < 1%).
Die Vertretung der Tiersehutzdele-

gierten entsprieht mit 50% des Riick-
laufs ebenfalls nieht dem tatsachli-
chen, auf hochstens 30 % geschatz-
ten Anteil. Ein Test auf Ubervertre-
tung war hier nicht moglich, weil der
Anteil der Tierschutzdelegierten in
der Gesamtstichprobe nicht exakt
eruierbar war (!). Selbst wenn Tier-
schutzdelegierte im Riicklauf iiber-
vertreten sind, ergibt das aber keine
Verfalschung der Resultate, weil ihre
Antworten mit denjenigen anderer
Mitglieder im einzelnen statistisch
verglichen werden. Dieser Vergleich
gelingt sogar besser, wenn die bei-
den Gruppen (Tierschutzdelegierte
und "Ubrige") gleich groB sind.
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Insgesamt kann gesagt werden,
daB die Ergebnisse fur die deutsche
Schweiz reprasentativ sind (fur gro-
Be und kleine Kommissionen), und
daB Tierschutzdelegierte und "Obri-
ge" im Rucklauf zu vergleichbaren
Anteilen vertreten sind. Hinweise
dafur, daf die Verhaltnisse in den
Kommissionen der franzosischen
und italienischen Schweiz grundle-
gend anders sind, gibt es nicht. Die
Abstinenz beim Ausfullen der Frage-
bogen im romanischen Teil der
Schweiz ist aber bemerkenswert und
provoziert Uberlegungen zu poli-
tisch-kulturellen Unterschieden.

3.2. Profil eines zufriedenen
Kommissionsmitgliedes

In Tabelle 2 sind alle Aussagen (uber
samtliche Aspekte) zusammenge-
faBt, die als Ausdruck der Zufrieden-
heit gewertet werden.
• Fast alle Kommissionsmitglieder
(89 % der Antwortenden) empfinden
ihre Kommission als gut funktionie-
rendes Gremium (Aspekt l.l).
• Dagegen attestieren nur 54 % der

Tierschutzvertretung einen Effekt auf
die Bewilligungspraxis (Aspekt 2.3).
• Ca. 80 % sind in Einklang mit den
Entscheiden ihrer Behorde (Aspekt
3.1), und ebensoviele sind zufrieden
mit dem InformationsfluB Behorde
-> Kommission; nicht-bewilli-
gungspflichtige Gesuche werden der
Kommission allerdings nicht in je-
dem Kanton mitgeteilt (Aspekt 3.3).
• 43 % aller Kommissionsmitglieder
beurteilen Gesuche in der Regel,
ohne Ruckfragen zu stelIen; die im
Bewilligungsformular enthaltenen
Angaben genugen ihnen fur eine
Beurteilung (Aspekt 4.1).
• Wird eine Informationsnachliefe-
rung durch die Kommission ver-
langt, sind 71 % mit dem, was sie
erhalten zufrieden (Aspekt 4.3). Je-
doch sind nur 54 % der Ansicht,
gemachte Auflagen und Einschran-
kung en wiirden befoIgt und auch in
nachfolgenden Gesuchen berlick-
sichtigt (Aspekt 4.8).
• Die Inspektionen scheinen keine
grofseren Probleme aufzuwerfen,
86 % haben da keine Vorbehalte
(Aspekt 5.1.).
• Nur 64 % sind mit dem Gesuchs-

Tabel/e 1: Gruppierung der 14 kantonalen Tierversuchs-Kommissionen nach
Mitgliederzahl bzw. Anzahl bewilligter Tiere im Jahre 1991 (gemaB BVet-
Statistik), nach Region und nach Interessenvertretung.

Kantonale Kommissions- ausgefUlite Anzahl Tiere in
Tierversuchs- Mitglieder Fragebogen bewilligungspflichtigen
kommissionen total Versuchen (1991)
n = 14 86 = 100 % 28 = 100 % 925500 = 100 %

Aufteilung nach GroBe:

- groB (n = 7) 55 = 64 % 21 = 75 % 916500* = 99 %
- klein (n = 7) 31 = 36 % 7=25% 9000* = 01 %

Aufteilung nach Region:

- deutsche Schweiz 47 = 55 % 22 = 79 %
- franz. und
ital. Schweiz 39 = 45 % 6 = 21 %

Aufteilung nach Interessenvertretung:

- Tlerschutzdeleqierte 26 = 30 % 14 = 50 %
- .Llbriqe" 60 = 70 % 14 = 50 %

GroBe Kommissionen sind solche mit mehr als 5 Mitgliedern und mit Tierzahlen Ober9000.
Dazu geh6ren, mit abnehmender Tierzahl: Basel-Stadt (lnkl, Aargau und Solothurn), Waadt,
Bern, Basel-Land, ZOrich,Genf, Freiburg. Kleine Kommissionen haben hochstens 5
Mitglieder und bewilligten 1991 je weniger als 4000 Tiere. Es sind dies: Tessin, St. Gallen,
Neuenburg, GraubOnden,Luzern, Wallis, Thurgau. * die Zahlen sind auf 500 auf- oder
abgerundet.
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formular zufrieden (Aspekt 6.0.
• Die Fragestellung bei den einge-
reichten Projekten erachten 71 % als
liblicherweise sinnvoll und gut be-
grlindet (Aspekt 7.1). Den Details
des Gesuches (Methode, Tierart,
Tierzahl) wird gar in 79 % der Ant-
worten mehr oder weniger zuge-
stimmt (Aspekt 7.2 und 7.3).
• Die Gruppe derjenigen, die bei den
erteilten Bewilligungen die Anliegen
des Tierschutzes genugend beruck-
sichtigt findet, ist mit 57 % alIer-
dings klein (Aspekt 7.6).
• Gut die Halfte der Kommissions-
mitglieder (54 %) beurteilt Gesu-
che i.a. ohne zusatzliche Recherchen
(Aspekt 8.1), und 68 % erachtet die
Beschaffung von Zusatzinformatio-
nen als problemlos (Aspekt 8.4).
Der Grad der Zufriedenheit variiert

in der Gesamtstichprobe je nach
Aspekt und Aussage betrachtlich
(von gut 40 % der Antwortenden bis
knapp 90 %). Dies dokumentiert u.a.,
wie differenziert die Kommissions-
mitglieder ihre Arbeit beurteilen. Die
eigene Kommission, als heterogen
zusammengesetztes Gremium yon
Menschen mit unterschiedlichen
Qualifikationen, Interessen und Prio-
ritaten, wird fast einstimmig positiv
beurteilt. Dies laBt die Annahme zu,
daB die Entscheidungsfindung bei
den behandelten Gesuchen in einer
fruchtbaren Atmosphare erfolgt.

3.3. Profil eines unzufriedenen
Kommissionsmitgliedes

Tabelle 3 faBt alle Aussagen zusam-
men, die eine kritische oder unzu-
friedene Haltung zum Ausdruck
bringen. Die Vorbehalte konnten
sehr detailliert angebracht werden
(zu fast jedem Punkt mehrere Ant-
worten moglich), sodaB die einzel-
nen Aussagen wenig Ja-Stimmen
aufweisen. Aus dies em Grunde wur-
den die Kritikpunkte fur die Tests so
gepoolt, daB Fragebogen ausgezahlt
wurden, die irgendeine (bzw. mehre-
re) kritische Anmerkung zu einem
bestimmten Thema hatten.
• 36 % der Antwortenden sehen
Moglichkeiten fur eine Verbesserung
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Tabel/e 2: Profil eines zufriedenen Kommissionsmitgliedes.

Aspekt Aussage TSch- Obrige Unter- Total
delegierte schied 95%-CI
n=14 n=14 p n=28

1.1. Die Kommission ist gut 11 14 (*) 25 89% 72% - 98%

2.3. Tierschutzvertreterl nnen bewirken 9 6 n.s. 15 54% 34% - 73%
etwas

3.1. aehoroe und Kommission 10 12 n.s. 22 79% 59% - 92%
beurteilen gleich

3.3. Gute Kommunikation zwischen 11 12 n.s. 23 82% 63% - 94%
Behorde und Kommission

- allgemein 10 12 22 79% 59% - 92%
- InformationObernicht-bewilligungs- 9 11 20 71% 51% - 87%

pflichtigeProjekte

4.1. Gesuche werden La. onne ROck- 4 8 n.s. 12 43% 25% - 63%
frage behandelt

4.3. Informationsnachlieferung ver- 10 10 n.s. 20 71% 51% - 87%
lautt La. unproblematisch

4.8. Auflagen/Einschrankungen werden 6 9 n.s. 15 54% 34% - 73%
befolgt und in nachfolgenden
Gesuchen beriicksichtigt

5.1. Inspektionen verlaufen i.a. 12 12 n.s. 24 86% 67% - 96%
problemlos

6.1 Die Bewilligungsformulare sind gut 6 12 * 18 64% 44% - 81%

7.1. Fragestellungen in Gesuchen sind 9 11 n.s. 20 71% 51% - 87%
La. sinnvoll

7.2.13. Technische Details sind in Ordnung 9 13 (*) 22 79% 59% - 92%
- Methodeni.a.zweckmassigund 7 12 19 68% 48% - 84%

verantwortbar
- Wahl derTierartenundAnzahl 7 12 19 68% 48% - 84%

Tierei.a.angebracht
7.6. Erteilte Bewillig. beriicKsichtigen 6 10 n.s. 16 57% 37% - 76%

geniigend die Anliegen des Tiersch.

8.1. Zur Beurteilung genOgt La. eigene 5 10 (*) 15 54% 34% - 73%
fachliche Kompetenz ohne
zusatzlicne Recherchen

8.4. Die Beschaffung notiger Zusatz- 9 10 n.s. 19 68% 48% - 84%
informationen ist problemlos

Die Aspekt-Nummem beziehen sich auf die entsprechenden Aussagen im Fragebogen. Der Unterschied zwischen TSch-Delegierten
und Ubrigen wurde bei 14 Aussagen mittels X2 auf Signifikanz getestet; folgende Signifikanz-Niveaus wurden gewahlt:
ns = nicht sinifikant (p > 10%); (*) = Tendenz (5% < P < 10%); •= Signifikanz (p < 5%). Bei samtlichen Aussagen wurde das
95%-Vertrauensintervall (CI = confidence interval) berechnet.

der Komrnissionsarbeit. Als Mittel genannt (Aspekt 1.2). Kommission hatte (bisher) keine
dazu wird insbesondere eine haufige- • 18 % sind der Meinung, der Ein- grundsatzliche Anderung gebracht
re Diskussion grundsatzlicher Fragen sitz von Tierschutzdelegierten in der (Aspekt 2.3).
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• 25 % geben an, Behorde und 21 % finden den allgemeinen Kom- (Aspekt 3.3).
Kommission seien in Einzelpunkten munikationsfluB zwischen Behorde • 71 % der Antwortenden haben oft
nicht immer einig (Aspekt 3.2), und und Kornmission nicht besonders gut oder gelegentlich Rilckfragen bei

Tabel/e 3: Profil eines unzufriedenen Kommissionsmitgliedes.

Aspekt Aussage TSch- Obrige Unter- Total
delegierte schied 95%-CI
n=14 n=14 p n=28

1.2. Voraussetzungen fUr Verbesse- 7 3 n.s. 10 36% 19% - 56%
rung der Kommissionsarbeit
- hauflgere Diskussion grundsatzlicher 4 2 6 21% 8% - 41%

Fragen
- vergleichbarer fachlicher Wissensstand 2 2 4 14% 4% - 33%

der Mitglieder

- keine "voreilige" Mehrheitsentscheide 1 1 2 7% 1% - 24%

- mehr Fachwissen vorhanden oder 2 0 2 7% 1% - 24%
abrufbar

- keine permanent aufeinanderprallende 0 4% 0% - 18%
unversOnliche Standpunkte

- mehr Kooperationsbereltschaft der 0 4% 0% - 18%
einzelnen Mitglieder

- verbesserte Ablaufe 1 0 1 4% 0% - 18%
- mehr Zeit fur Beurteilung verfOgbar 1 0 1 4% 0% - 18%

2.3. Tierschutzvertreterl nnen bewirl<en 2 3 n.s. 5 18% 6% - 37%
keine grundsatzlichen Anderungen

3.1. Behorde entscheidet anders als 2 7% 1% - 24%
Kommission

3.2. Behorde und Kommission sind in 5 2 n.s. 7 25% 11% - 45%
Einzelfragen uneinig

3.3. Schlechte Kommunikation zwischen 4 2 6 21% 8% - 41%
Behorde und Kommission

4.2. Ruckfraqen bei Bearbeitung von 12 8 (*) 20 71% 51% - 87%
Gesuchen: irgendwelche Grunde

- Unklarheiten bei Methodenbeschreibung 8 7 15 54% 34% - 73%
(Zift.5)

- Fragestellung (Ziff. 41) zu wenig klar 6 5 11 39% 22% - 59%
formuliert

- Begrondung fOrVersuch und Methode 5 5 10 36% 19% - 56%
(Zift. 6) unbefriedigend

- Formulare unvollstandig ausgefOlit 7 1 8 29% 13% - 49%
- Zahl der verwendeten Tiere (Zift. 7) 6 2 8 29% 13% - 49%

fragWOrdig

4.4.-7. Unannehmlichkeiten mit Gesuch- 6 5 n.s. 11 39% 22% - 59%
stellenden

- Kommission von Gesuchstellenden 4 2 6 21% 8% - 41%
zeitlich unter Druck gesetzt

- "Schwarze Schafe" 3 2 5 18% 6% - 37%
- Verz()gerungen seitens Gesuch- 0 1 4% 0% - 18%

stellenden bei ROckfragen
- AunagenlEinschr3nkungen der 1 0 4% 0% 18%

Bewilligungen magelhaft befolgl
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den Gesuchstellenden (Aspekt 4.2). bung (Ziff. 5 des Formulars); aber und Methode (Ziff. 6) geben AnlaB
Die haufigste Ursache ist eine Un- auch die Fragestellung (Ziff. 41) fur Ruckfragen. Seltenere Griinde
klarheit bei der Methodenbeschrei- bzw. die Begrundung fur Versuch sind fehlende Angaben bzw. eine als

Fortsetzung Tabe/le 3

Aspekt Aussage TSch- Obrige Unter- Total
delegierte schied 95%-CI
n=14 n=14 Q n=28

5.2.-4. Probleme bei Inspektionen 3 4 n.s. 7 25% 11% - 45%
- Versuche bei unangemeldetem 2 3 5 18% 6% - 37%

Erscheinen kaum beobachtbar

- Versuchsleiterln oft nicht anwesend 1 1 2 7% 1% 24%
bzw. nicht personl. zu sprechen

- ProtokollfOhrung nicht pfiichtgem3ss' 1 1 2 7% 1% - 24%
oder sonst unbefriedigend

- Verdacht wegen unzul3ssigem 0 1 4% 0% - 18%
Delegieren an Nicht-Befugte

5.5./6. Bedenken bei Inspektionen 2 2 n.s. 4 14% 4% - 33%
- bedenkliche Tierhaltung 1 2 3 11% 2% - 28%
- bedenkliche Versuchsvorbereitung 1 0 1 4% 0% - 18%
- bedenkliche VersuchsdurchfOhrung 1 0 1 4% 0% - 18%

6.2. Mangel der Bewilligungsformulare 8 * 9 32% 16% 52%
- haufig unvollstandig oder fehlerhaft 6 0 6 21% 8% - 41%

ausgefollt

- verlangt zu wenig ausfOhrliche 2 3 11% 2% - 28%
Angaben. Nachfragen werden notig

- wichtige Aspekte im Formular 1 0 4% 0% - 18%
nicht berOCksichtigt

7.1.-4. Kritik an Gesuchen 5 2 n.s. 7 25% 11% - 45%
- Fragestellungen sind on wenig sinnvoll 1 1 2 7% 1% - 24%
- Anzahl verwendeter Tiere 4 2 6 21% 8% - 41%

unnotig hoch
- Wahl der Tierarten fragwOrdig 3 2 5 18% 6% - 37%

(Sachzwange, alte ZOpfe)

- Methoden oft fragwOrdig 3 4 14% 4% - 33%
7.5. Mehr Aufiagen/Einschrankungen 3 n.s. 4 14% 4% - 33%

oder Ablehnungen gew(inscht
7.6. Erteilte Bewillig. berOcksichtigen 8 4 n.s. 12 43% 25% - 63%

ungenOgend die Anliegen des TSch

8.1. Zur qualifizierten Beurteilung sind 7 1 * 8 29% 13% • 49%
haufig zusatzliche Recherchen notig

8.2. Personllche Unsicherheiten 7 3 n.s. 10 36% 19% • 56%
- Fragen der Versuchsmethoden 7 1 8 29% 13% • 49%
- Fragen der verwendeten Tierarten 3 2 5 18% 6% - 37%

bzw. Tiermengen

- geselischaftl. Relevanz hzw. ethische 2 0 2 7% 1% • 24%
Vertretbarkeit der Gesuche

- Fragen der Tierhaltung bzw. -zucht 0 1 1 4% 0% • 18%
8.5. Recherchen werden durch Amts- z 0 n.s. 2 7% 1% - 24%

geheimnis behindert
Siehe Tabelle 1
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hoch bewertete Tierzahl.
• 39 % machen Unannehmlichkeiten
mit Gesuchstellenden geltend, v.a.
ftihlen sie sich zeitlich unter Druck
gesetzt (Aspekt 4.4 bis 4.7).
• Ein Viertel aller Kommissionsmit-
glieder bekundet Schwierigkeiten bei
der Inspektion, v.a. stort es sie, daB
es bei unangemeldetem Erscheinen
kaum Versuche zu beobachten gibt
(Aspekt 5.2 bis 5.4). Gravierende
Bedenken wahrend der Inspektion
tauchen allerdings schr selten auf
(14 %, Aspekt 5.5 und 5.6).
• 32 % der Antwortenden beman-
geln das Bewilligungsformular auf
formaler Ebene; das Hauptargernis
ist das unvollstandige bzw. fehler-
hafte Ausfullen durch die Gesuchs-
tellenden (Aspekt 6.2).
• Inhaltlich werden die Bewilli-
gungsgesuche von 25 % der Antwor-
tenden im technisch/methodischen
Bereich kritisiert (Aspekt 7.1 bis
7.4), und 43 % sind der Meinung, bei
bewilligten Projekten wiirden Anlie-
gen des Tierschutzes nicht geniigend
beriicksichtigt (Aspekt 7.6). Hierzu
ist zu betonen, daB nicht nur offiziel-
Ie Tierschutzdelegierte diese Mei-
nung zum Ausdruck brachten. Er-
staunlicherweise wunschen sich den-
noch nur 14 % mehr Auflagenl
Einschrankungen bei der Bewilli-
gung bzw. Ablehnung ganzer Gesu-
che (Aspekt 7.5).
• 29 % der Kommissonsmitglieder
machen haufig Zusatzrecherchen vor
der Beurteilung eines Gesuches
(Aspekt 8.1). 36 % "gestehen" fach-
liche Unsicherheiten bei der Beurtei-
lung, und zwar mehrheitlich in Be-
zug auf die Versuchsmethoden. Am

zweithaufigsten bereiten die Wahl
der Tierart(en) und Tierzahl(en)
Kopfzerbrechen (Aspekt 8.2).
Aus Tabelle 4 wird ersichtlich, wo

bzw. wie Kommissionsmitglieder
Zusatzinformationen zu den Gesu-
chen beziehen. Die gangige Methode
ist das Gesprach mit Kommissions-
kolleglnnen oder mit Fachleuten. Er-
staunlich oder bedauerlich ist der
Befund, daf 46 % noch nie den
Dienst "Tierversuche und Alternativ-
methoden" des Bundesamtes fur Ve-
terinarwesen (BVet) beniitzt haben,
der ja eigentlich dafiir da ware.

3.4. Vergleich Tierschutzdelegierte
<===> "Ubrige"

28 Aussagen wurden im Hinblick auf
die Frage untersucht, ob Tierschutz-
delegierte sich in ihrer Beurteilung
von anderen Kommissionsmitglie-
dem unterscheiden. Man ging von
der Uberlegung aus, daB die Position
eines Kommissionsmitgliedes (fach-
lich, ethisch/moralisch, philoso-
phisch bzw. weltanschaulich) sich
womoglich auf die Einschatzung der
Kommissionsarbeit auswirkt. Die Si-
gnifikanz-Niveaus der durchgefuhr-
ten Tests sind in den Tabellen 2 und
3 aufgefiihrt (Spalte .Llnterschied;
p"). Abbildung 1 zeigt den jeweili-
gen Anteil Tierschutzdelegierter
bzw. "Ubriger", die zu 14 getesteten
Punkten je eine positive Beurteilung
abgegeben haben; in Abbildung 2
sind 14 kritische Aussagen darge-
stellt, die einem Test unterzogen
wurden.

Tabe/le 4: Herkunft von Zusatzinformationen (DTA = Dienst Tierversuche und
Alternativmethoden des Bundesamtes fUr Veterinarwesen).

TSch- Obrige Total
delegierte 95%-CI
n=14 n=14 n=28

- DTAnie 7 6 13 46% 28% - 66%

- DTA manchmal bzw. selten 1 4 5 18% 6% - 37%

DTA regelmassig bzw. oft 0 0 0 0% 0% - 12%

Bespr. mil Kommissionsmilgl. 11 6 17 61% 41% - 79%

Bespr. mit Fachleuten 8 6 14 50% 31% - 69%
RUckspr. mil Gesuchstellenden 6 5 11 39% 22% - 59%

eigene Lileraturrecherche 5 5 10 36% 19% - 56%

Verwenden spezial. Dalenbanken 0 2 2 7% 1% - 24%
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Von allen 28 Tests weisen ganze 3
eine Signifikanz auf (p < 5 %) und 4
zeigen eine Tendenz (5 % < p <
10 %); aIle anderen Tests sind nicht-
signifikant. Tierschutzdelegierte un-
terscheiden sich in folgender Hin-
sieht statistisch von ihren Kommis-
sionskolleglnnen:
• Sie sind kritiseher den Bewilli-
gungsformularen gegeniiber (Tabel-
len 2 und 3: Aspekt 6.1 bzw. 6.2),
und sie machen haufiger Zusatz-
recherchen (Tabellen 3, Aspekt 8.1).
Zwischen diesen beiden Fakten be-
steht sicherlich ein Kausalzusam-
menhang.
Tendenzielle Unterschiede beste-

hen in den folgenden Punkten:
• 3 von 14 Tierschutzdelegierten (=
21 %) sehen ihre Kommission mit
kritischen Augen, wahrend alle ubri-
gen Kommissionsmitglieder zufrie-
den sind (Tabelle 2, Aspekt 1.1).
• Tierschutzdelegierte geben haufi-
ger an, Riickfragen bei den Gesuchs-
tellenden zu machen (Tabelle 3,
Aspekt 4.2).
• Tierschutzdelegierte stehen den
Gesuchen im technisch/methodi-
schen Bereich weniger positiv ge-
genuber (Tabelle 2, Aspekt 7.2 und
7.3).
• Sie sind seltener der Meinung, zu
einer qualifizierten Beurteilung ge-
nuge ihnen ihr bereits vorhandenes
Wissen (Tabelle 2, Aspekt 8.1).
Insgesamt entsteht der Eindruck,

daB Tierschutzdelegierte weniger zu-
frieden bzw. kritischer sind, daB sie
sich aber zugleich fachlich unsiche-
rer fiihlen und deshalb die Gesuche
eingehender studieren. Statistisch
untermauem laBt sich dies mit dem
bescheidenen Zahlenmaterial nur
schlecht.
Die Frage, ob Tierschutzdelegierte

etwas bewirken, wurde nicht von
allen beantwortet (die Gesamtzahl
der Antwortenden betragt nur 72 %).
Die Meinung geht aber in heiden
Gruppen tendenziell dahin, die Be-
teiligung von Tierschutzdelegierten
beeinflusse die Kommissionsarbeit
positiv. Vielleicht ist es noch zu fruh,
hierzu schltissige Antworten zu ge-
ben.
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3.5. Fragen, Wiinsche. Forderungen
yon Kommissionsmitgliedern

Am SchluB des Fragebogens gab es
die Moglichkeit, handschriftlich Mit-
teilungen zu machen iiber Dinge, die
personlich besonders am Herzen lie-
gen (Aspekt 8.8). Erwartungsgemaf
wurde yon dieser Moglichkeit wenig
Gebrauch gemacht. Im folgenden
eine vollstandige Liste der Anregun-
gen, die gemacht wurden:
• Werden in der Landwirtschaft die-
selben strengen Regeln in Bezug auf
Haltung, Behandlung und Totung
von Tieren wie in der .Tierver-
suchsbranche" angewandt (Bsp. Ka-
ninchenhaltung, Nagerbekamp-
fung)?
• Gibt es konkrete Anleitungen, urn
abschatzen zu konnen, ob eine ver-
langte Tierzahl gerechtfertigt ist?
• mehr Austausch von Informatio-
nen, Doppelspurigkeit vermeiden.
• Anwendung der Grundsatzartikel
von Tierschutzgesetz und Tier-
schutzverordnung, anstatt .Zentime-
tertierschutz" (Kafigrnafse als alleini-
ge Kriterien genugen nicht).
• Die Anderung iiberholter Geset-
zesvorschriften! OECD-Richtlinien!
• Altemativmethoden zum Tierver-
such.
• Allgemeine Sinnfragen: Medizin
wohin (Gentechnologie, Grenzen der
Medizin)?
• Grundsatzdiskussion tiber Vertret-
barkeit yon Versuchen; ethische
Aspekte.
• Die statistischen Aspekte, mit de-
nen in der Regel dieAnzahl Tiere be-
grundet wird.

4. Diskussion

Die Antwortenden haben die vielen
Moglichkeiten, ein Kreuzchen zu
machen, sehr individuell genutzt und
ein differenziertes Bild abgegeben.
Die Beurteilung der Kommissionsar-
beit hangt vermutlich von vielen
Faktoren ab, wie z.B. yon der Zuge-
horigkeit zu einer bestimmten Kom-
mission, yon der Provenienz der
Gesuche (mehrheitlich aus Hoch-
schule/akademischer Grundlagenfor-
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2.3. Tierschutzdelegierte bewirken etwas

3.1. Beh5rde + Kommission beurteilen gleich

3.3. gute Kommunika!ion senoroe + Komm.

4.1. Gesuche ohne ROckfragen

4.3. Informalionsnachl. unproblematisch

4.8. Auflagen werden befolgt

5.1. Inspek!ionen sind problemlos

6.1. Bewilligungsformulare sind gut

7.1. Fragestellungen sind sinnvoll

7.2.13. Technische Details sind i.O.

7.6. Tierschutzanliegen werden beriicksichtigt

8.1 Recherchen sind i.a. unnotlq

8.4. Beschaffung n5liger Zusatzinforma-
tionen is! problemlos

0% 20% 40% 60% 80% 100%

AbbiJdung 1: Prozentuale Anteile zufriedener Interessenvertreter.
Die dunklen Saulen stellen das Mittel der Tierschutzdelegierten dar, die hellen das
Mittel aller Obrigen Kommissionsmitglieder (in beiden Gruppen: n == 14 == 100 %). Die
Nummern vor der einzelnen Legende bezeichnen die entsprechende Aspekt-Nurnrner
im Fragebogen. Diejenigen Aussagen, bei denen sich Tierschutzdelegierte und Obrige
statistisch unterscheiden, sind mit (*) fOr eine Tendenz bzw. mit * fOr 5%-ige Signifi-
kanz gekennzeichnet.

1.2. Kommission is! verbesserungswurdig

2.3. Tierschutzdelegierte bewirken nichts -3.2. BehOrde + Kommission sind uneinig

4.2. ROckfragen werden gemacht •• =.iiiiiiili •• _ •••• n
4.4.-7. Unannehml. mit Gesuchstellenden

5.2.-4. Probleme bei Inspektionen

5.5.16. Bedenken bei Inspektionen •••~6.2. Mangel der Formulare

7.1.-4. Krilik an Gesuchen

7.5. mehr Auflagen erwOnsch!

7.6. Tierschutzanl. nicht berOcksichtigt

8.1. zusatzliche Recherchen niitig

8.2. persiinliche Unsicherheiten

8.5. Arbeit durch Amtsgeheimnis behindert ~
~~--~-r--~-r~--;--4--~~
0% 100%20% 40% 60% 80%

Abbildung 2: Prozentuale Anteile unzufriedener Interessenvertreter.
Die dunklen Saulen stellen das Mittel der Tierschutzdelegierten dar, die hellen das
Mittel aller Obrigen Kommissionsmitglieder (in beiden Gruppen: n = 14 == 100 %). Die
Nummern vor der einzelnen Legende bezeichnen die entsprechende Aspekt-Nummer
im Fragebogen. Diejenigen Aussagen, bei denen sich Tierschutzdelegierte und Ubrige
statistisch unterscheiden, sind mit (*) fOr eine Tendenz bzw. mit * fOr 5%-ige Signifi-
kanz gekennzeichnet.
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schung oder aus Industrie/angewand-
ter Forschung), von der Amtsdauer
und Erfahrung des einzelnen Mit-
gliedes, seines beruflichen Hinter-
grundes und der fachlichen Vor-
kenntnisse.
Die Ergebnisse beziehen sich nicht

auf eine Gesamtbeurteilung durch
Kommissionsmitglieder, sondem
immer nur auf einzelne Aspekte oder
Fragen (monofaktorieUe Auswer-
tung). Eine komplexere Analyse war
mit der gegebenen Datenmenge aus-
geschlossen. Dennoch kann auf dem
Interpretationsweg eine Gesarntbeur-
teilung anhand der Einzelergebnisse
gewagt werden. Da kaum statistisch
signifikante Unterschiede zwischen
Tierschutzdelegierten und andern
Kommissionsmitgliedern feststellbar
sind, soU dies fur beide Gruppen
zusammen gemacht werden.
Im GroBen und Ganzen sind Kom-

missionsmitglieder zufrieden mit ih-
rem Mandat bzw. mit der Institution
.Tierversuchskommission". Das
heiBt konkret, daB sie sich kompetent
(fachlich und zeitlich nicht iiberfor-
dert) fiihlen, mit den Entscheiden
yon Kommission und Behorde
grundsatzlich einverstanden sind,
ihre Positionen genugend beruck-
sichtigt finden und den .Arger" mit
Gesuchstellenden und Zusatzauf-
wand als vertretbar erachten. Dies
schlieBt nicht aus, daB die personli-
che Gesamtbeurteilung hochst unter-
schiedlich ausfallt, und daB die ge-
fuhlsmallige Befindlichkeit des ein-
zelnen Kommissionsmitgliedes in
letzter Konsequenz nicht voraussag-
bar ist. Wie in der Einleitung er-
wahnt, unterscheiden sich die einzel-
nen Kommissionen als Gremien be-
reits betrachtlich voneinander; umso
verschiedener muB der Stand des
einzelnen Mitgliedes in seiner Kom-
mission sein.
Als Hauptschwierigkeit in der

Kommissionsarbeit hat sich der Um-
stand erwiesen, daB oft Riickfragen
bei den Gesuchstellenden notig sind
und unter Umstanden sogar Zusatz-
recherchen, urn eine Gesuchsbeurtei-
lung vomehmen zu konnen. Das
kostet zum allerrnindesten Zeit und
verzogert die Bewilligung. Viele Ge-
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suchstellende scheinen immer noch
nicht so genau zu wissen, was man
yon ihnen wissen will/sollte und
wieviele Details zur Beurteilung un-
umganglich sind.
Auch scheint es bei Folgegesuchen

mit der Anpassung an friihere Aufla-
gen Schwierigkeiten zu geben. Kon-
kret: es geht vermutlich oft urn
wiederkehrende Probleme, die ent-
weder schlecht losbar sind, oder die
yon den Gesuchstellenden nicht als
Problem anerkannt werden.
DaB sich Tierschutzdelegierte in

ihrer Beurteilung insgesamt so wenig
yon andem Kommissionsmitgliedem
unterscheiden und sehr zufrieden
wirken, hat einigermaBen iiberrascht.
In Deutschland sind die (miindlich
gemachten) Beurteilungen durch
Tierschutzdelegierte eher negativ
und nicht so optimistisch. Es wurde
deshalb von schweizerischen Tier-
schutzdelegierten zum mindesten er-
wartet, daB sie Forschungsvorhaben
beziiglich ihrer Notwendigkeit kriti-
scher hinterfragen und mehr Einwan-
de gegeniiber Tierzahlen und Ver-
suchsmethoden machen, daB sie
mehr Auflagen und Gesuchsableh-
nungen wiinschen und v.a. auch die
Tierhaltungen kritischer beurteilen.
Es konnen nur Spekulationen und
mogliche Erklarungsansatze aufge-
stellt werden, warum das nicht so ist:
In Tierversuchskommissionen

werden nur sehr moderate Tierschut-
zerInnen gewahlt; Tierschutzdele-
gierte sind ungeniigend auf ihre
Kommissionsarbeit vorbereitet; sie
"erliegen" der Fachkompetenz yon
Interessenvertretem aus Hochschule
und Industrie und werden umge-
stimmt; ihre Erwartungen in Bezug
auf das Erreichbare sind yon vorne-
herein klein oder es hat bereits eine
gewisse Resignation stattgefunden.
Urn die Wirkung von Tierschutz-

delegierten in Begutachtungsgremi-
en aussagekraftiger beurteilen zu
konnen, miiBte in ein bis zwei Iahren
wiederum eine Umfrage gemacht
werden. Nach hochstens anderthalb
Jahren Tatigkeit waren Tierschutzde-
legierte zum Zeitpunkt der Umfrage
relativ unerfahren in der allgemeinen
Kommissionsarbeit und in der Be-

gutachtung yon Gesuchen. Man kann
deshalb auch schwerlich erwarten,
daf sie als Neuzuziiger und Minori-
tat yon Beginn weg aufsehenerregen-
de Anderungen bewirkten.
Die Frage, ob den Anliegen des

Tierschutzes genugend Rechnung
getragen wird, kann nicht uneinge-
schrankt mit ja beantwortet werden.
Fur Tierschutzdelegierte ware das
wahrscheinlich erst dann wirklich
der Fall, wenn keine Tierversuche
mehr (mindestens keine mit hohem
Schweregrad) durchgeftihrt wurden;
aber auch andere Komrnissionsmit-
glieder sehen da noch Mangel. Im
Rahmen der aktuellen gesetzlichen
Vorschriften besteht ein Potential an
tierschutzrelevanten Verbesserun-
gen, das noch nicht ausgeschopft ist
(scharfere Anwendung der Grund-
satzartikel und der ethischen Guter-
abwagung). Hoffentlich gelingt es,
durch gemeinsame Anstrengungen
yon Behorden, Gesamtkomrnission
und Tierschutz, mittel- bis langfristig
im Schicksal yon Versuchstieren
weitergehende Verbesserungen zu
erzielen.

Aus Platzgrilnden kann der verwen-
dete Fragebogen an dieser Stelle
nicht abgedruckt werden. Interessen-
tinnen und Interessenten konnen ihn
bei der Autorin anfordern.
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